

将改革进行到底 调研一线

“民以食为天，食以水为先，水以净为本。”喝上干净放心的水是老百姓最基本的需求之一。今年江苏的立法计划中有两部条例都是关于“水”的，即《江苏省生活饮用水卫生监督条例》《江苏省地下水管理条例》。与以往不同的是，在每部条例起草的过程中，专门有一个由人大代表组成的“特别小组”，及时倾听民声，收集民意，争取最大限度地汇聚民智。

现代快报记者了解到，这是江苏建立相关领域省人大代表挂钩联系法规项目制度的一个缩影，更是深入践行全过程人民民主的生动体现。

现代快报/现代+记者 徐苏宁 鹿伟



高洁(左二)在走访调研 受访者供图

让每一部法规都装满民意

从为“水”立法看江苏探索

打开履职新模式，人大代表各自“认领”立法项目

根据2024年省人大常委会立法工作，江苏将制定《江苏省数据条例》《江苏省生活饮用水卫生监督条例》《江苏省地下水管理条例》《关于加强农业社会化服务体系建设的决定》等。

一部良法的诞生，需要反映百姓意愿，回应社会关切。人大代表作为人民群众的代言人，扮演着至关重要的角色。在发挥基层立法联系点“民意直通车”作用，坚持省人大常委会组成人员分工联系法规项目的同时，2023年，江苏省人大常委会

探索建立相关领域省人大代表挂钩联系法规项目制度，扩大省人大代表对省人大常委会立法工作的直接参与，提高省人大代表参与立法的成效。

根据《相关领域省人大代表挂钩联系法规项目实施办法》，每件法规项目挂钩联系的代表数量一般为6~10名。挂钩联系的代表也大有讲究，根据其工作领域、专业背景等精准匹配，从而增强代表参与立法的针对性、实效性。

“这样一来，代表们更能将自身丰富的

工作经验和专业特长转化为提高立法质量的智慧和力量，从而使立法工作能更好地反映民意。”省人大常委会相关负责人介绍。

具体怎么做？据悉，在法规草案初次审议前，省人大相关专委会根据需要邀请挂钩联系代表参加座谈、调研等活动。在法规草案初次审议后，省人大法制委、常委会法工委根据需要邀请挂钩联系代表参加座谈、调研、论证、修改等活动。挂钩联系代表通过联系人民群众、走访基层单位等途径搜集对法规项目的意见和建议。

走访30多户居民，听“吐槽”同时收集建议

省人大代表、南京市江宁区善晖社会工作服务中心负责人高洁“认领”的是正式立法项目——《江苏省生活饮用水卫生监督条例》。

从事养老服务行业的高洁，平时经常和老人们打交道，跟小区里的老人也很熟悉。“在调研的时候，老人们都挺愿意敞开心扉跟我讲问题和建议的。”高洁坦言。

随着社会经济的发展，现在不少家庭都装上了净水器，但涉水产品生产经营良莠不齐，对涉水产品违法行为的监管要求尚不明确。基于种种原因，有不少人踩了坑。这也是高洁关心的问题之一。

“净水设备采用不同技术和芯材，‘各唱

各的调’，让消费者如坠云里雾里，从选购到使用都充满困惑。”高洁告诉现代快报记者，如果只听商家宣传，消费者往往容易踩坑。因此在条例征求意见的时候，高洁就走访了30多户居民，这些居民家里都装了净水器。在她看来，听听他们的“吐槽”，跟他们聊一聊，同时记录下意见和建议，正是收集民意的一种方式。走访调研结束后，高洁第一时间把上述意见和建议整理反馈。

民有所呼，我有所应。

今年5月，《江苏省生活饮用水卫生监督条例(草案)》(以下简称《条例(草案)》)提请省十四届人大常委会第九次会议审议。高

洁欣喜地发现，其中就有涉水产品相关的条款。比如，强调涉水产品应当依法取得卫生许可，涉水产品生产企业应当按照卫生许可的技术参数组织生产，不得使用国家禁用的有毒有害原材料和回收废旧材料，涉水产品经营者应当建立涉水产品进货检查验收制度，保存相关凭证，不得擅自增加、减少或者改变涉水产品的水处理单元和部件，并对标签和说明书作出具体规定。

“那一刻，看到收集的意见和建议被采纳时，非常有成就感，再多的辛苦也值得。”高洁也第一时间把这一消息分享给了小区的居民，尤其是老人们。

亮出“金点子”，专家型代表议“专业事”

除了聚焦饮用水，江苏今年的立法还关注了地下水，将制定《江苏省地下水管理条例》。

“地下水具有重要的资源属性和生态功能。”南通市水利勘测设计研究院有限公司研究员级高级工程师陶晓东是挂钩这一项目的省人大代表。在他看来，地下水监测是地下水管理和保护的“听诊器”。作为专家型代表，陶晓东在调研和座谈中收集到了不少关键信息。

“江苏沿海地区海水入侵历史悠久、成因比较复杂，加上近年来沿海区域经济社会发展

迅速，为此更要高度重视沿海地区地下水海水入侵的问题。”结合一次次调研和座谈，陶晓东整理了相关意见和建议，特别提出要增加对海(咸)水入侵的监测和预防要求的建议。

来自农业产业一线的省人大代表，江苏无锡朝阳集团股份有限公司董事、副总经理张君君把自己称为不折不扣的“菜三代”。

现代快报记者注意到，张君君的主业就是在田间地头与“数字世界”之间来回穿梭。“我们建立了本地优质农产品线上线下融合的销售平台，将本地分散的农产品在平

台定期‘上新’，让曾经因为各种原因不易卖的农产品，成了百姓餐桌上的‘香饽饽’，丰富了消费者‘菜篮子’的同时，也让农户的钱袋子更鼓了。”张君君说。

在挂钩《关于加强农业社会化服务体系建设的决定》项目后，张君君明显感觉到肩上的压力重了。“我和农业打交道多年，在这项工作中应该提出更多有建设性的意见，贡献出‘金点子’。”她表示，结合平时的工作，将更加注重全面了解行业的现状，不以偏概全，及时收集反馈行业发展遇到的难题。

改革赋能积极践行全过程人民民主

习近平总书记在党的二十大报告中指出：“全过程人民民主是社会主义民主政治的本质属性，是最广泛、最真实、最管用的民主。”

发展全过程人民民主，必须问需于民、问计于民、问效于民，体现在地方立法工作上，就要让每一部法规都装满民意。

近年来，江苏省各级人大深入践行全过程人民民主重大理念，努力在知行合一中推动人大各项工作成为全过程人民民主的生动实践，在履职尽责中推动全过程人民民主成为人大工作高质量发展的鲜明标记。

建立相关领域省人大代表挂钩联系法规项目制度，正是江苏深入践行全过程人民民主的重要举措之一。为更好践行全过程人民民主，近年来，江苏省人大不断推进改革赋能。省人大常委会相关负责人介绍，比如在体现立法工作民主性上，江苏制定了《关于立法工作践行全过程人民民主的实施意见》，拓展人民群众参与途径，丰富人民群众参与立法形式，加强立法咨询论证评估和立法协商，提升汇聚吸纳民意成效，健全立法建议采纳反馈奖励机制，激发人民群众参

与热情，让人民群众在每一部法规中都能切身感受到主人翁的责任感和参与感。

在增强民意征集主动性上，制定了《江苏省人大常委会民意征集工作暂行办法》，在全国省级人大层面首次设立专门民意征集机构，牵头办理重点立法、监督、决定项目的民意征集，并统筹人大机关的民意征集工作。拓展立法公众参与途径，围绕群众关注点设计调查问卷、依托新媒体发布推广链接、圈定重点人群定点投送等方式，变“被动收集”为“主动征集”。

Global Views
on Jiangsu

外国人眼中的“开放江苏”

尼可： 在中国见证友谊花开



改革不停顿，开放不止步。如今，越来越多的外国人选择在江苏学习、工作和生活。7月8日起，现代快报推出“外国人眼中的‘开放江苏’”系列短视频，通过国际友人的视角讲述他们在江苏创业成长发展的故事，展现他们眼中的“开放江苏”。今天的视频主角是来自荷兰的尼可(Nico Kaaijk)。

2013年，郁金香培育专家尼可受江苏盐城邀请来到中国。未承想，一待就是十多年，并打造出了“中国郁金香第一花海”——荷兰花海。

一开始，一切都要靠国外进口，郁金香培育成本十分高昂。于是，尼可将家乡的土壤管理技术带到大丰，教会了当地农民，并逐渐扩大团队。

如今，3000亩的荷兰花海拥有3000万株花簇，面积达3000亩，品种达300多个，收集保存了13种中国野生郁金香资源，实现了8个栽培品种的自主繁育。

尼可的团队培育出20种新的郁金香品种，其中包括适合当地土壤和气候的郁金香品种——大丰。

荷兰花海如今成了江苏著名的旅游景点，尼可的郁金香事业还带动了周围的农民一起致富。

“我热爱这份工作，它让我和身边的人生活越过越好。我更爱江苏绿色低碳的环保理念，这里的人们一直在尊重自然、敬畏自然。”尼可将郁金香从荷兰带到中国，友谊之花在江苏大地上结出硕果。

走在改革开放的最前沿，近年来，江苏持续以改革创新之举，加快发展方式绿色低碳转型，推动生态环境治理体系和治理能力现代化，建设人与自然和谐共生的美丽江苏。

在江苏的这些年，花海见证了尼可的郁金香事业不断发展，尼可也见证了这里生态文明建设的进步。“我将郁金香从荷兰带到中国，更希望它能象征着两个国家之间的爱与友谊，如这片鲜花一样盛放。”未来，尼可希望将开放江苏的故事讲给更多人听。

现代快报/现代+记者 龙秋利 王卫



扫码看视频